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Жил был мяч
Спортивная эстафета
В одном детском саду жил-был мяч. И уж такой он был непоседа, не удержишь его ничем. Лежал мяч и придумал.
-	Вот ребята займутся чем-нибудь, а я незаметно выберусь из корзинки и покачусь белый свет посмотреть. А ребята как-нибудь и без меня поиграют.
Воспитатель: Ребята, а вы хотите, чтобы мяч укатился от вас? 
Дети: (Ответы).
- Ну, так держите мяч, а то укатится.
(Можно рассыпать все мячи, чтобы дети побежали за ними одновременно, или использовать несколько мячей, но с маленькой подгруппой детей, поочередно подзывая их к себе по именам).
Непослушные мячи
Воспитатель рассказывает сказку: «Жили-были в плетеной корзинке-домике большие мячи и маленькие мячики.
Заспорили они, кто из них лучше, кто выше прыгает, дальше катится, у кого одежда ярче.
Самый большой мяч, красного цвета, со звездочками, заважничал и сказал, что он лучше всех. Мячик поменьше, синего цвета, с желтыми полосками, заявил, что может очень высоко прыгнуть. А зеленый, маленький и юркий мячик похвастался: «Я так далеко и быстро укачусь, что даже дети меня не догонят».
Спорили они, спорили и доспорились до того, что корзина «перевернулась». Посыпались мячи из корзины и укатились кто куда.
Лежат они в одиночку и думают: «Если бы ребята помогли нам вернуться в наш домик, мы бы помирились и стали жить дружно»».
Воспитатель обращает внимание детей на «домик для мячей» - большую плетеную корзину: она пуста.
Просит поискать мячи в группе и собрать их.
При этом воспитатель объясняет и показывает: «Мяч нужно брать обеими руками с двух сторон, пальцы немного развести. Вот так. Нести надо осторожно, чтобы не уронить».
Когда все мячи собраны, воспитатель продолжает: «Собравшись вместе, мячи сначала лежали тихо, но потом опять заспорили, и корзина снова «перевернулась»». (Воспитатель рассыпает мячи по комнате). Какие же непослушные, задиристые и хвастливые эти мячи! Давайте посмотрим, что они умеют делать (выполняются простейшие упражнения с мячами).
Что любят мячи
Воспитатель обращает внимание детей на мячи: 
- Какие же непоседы эти мячи! Есть у них любимые игры. Мячи с радостью любят играть в разные игры с детьми.
· Догонялочки. Мяч катится, ребенок его догоняет.
· Передай другому. Дети садятся в круг, передают мяч из рук в руки.
· Попади в цель. Расставляются кегли. Ребенок сбивает их мячом, или раскладываются обручи, в которые надо попасть мячом.
· Салочки. Дети располагаются на площадке. Воспитатель катит в сторону детей мяч. Дети убегают, чтобы мяч не дотронулся до них.
· Попрыгунчики. Воспитатель отбивает рукой мяч. Дети прыгают в такт ударам мяча.
· Недотрога. Дети выстраиваются друг за другом. Воспитатель катит мяч, дети, расставив ноги на ширине плеч пропускают мяч между ногами, стараясь не дотронуться до него.
· Каталочки. Дети разбиваются по парам. Садятся друг против друга, катают мяч.
- Но иногда мячи любят пошалить: прыгнуть в окно или покатиться на проезжую часть. Чтобы мячик, а прежде всего вы, ребята, не попали в беду, надо запомнить следующие правила:
· Не играйте в мяч около проезжей части и там, где ездят машины.
· Не играйте в мяч около окон, стеклянных полок и витрин.
Мой веселый, звонкий мяч
Стукнешь о стенку -	
А я отскачу.	
Бросишь на землю -	
А я подскачу.
Я из ладоней в ладоши лечу -
Смирно лежать я никак не могу.
А. Рождественская.)
Воспитатель: Ребята, вы узнали - что это
Дети: Мяч.
Воспитатель: Надоело мячам лежать и скучать в корзинке, захотели они покататься и предложили вам сыграть вот в такую игру.
Дети делятся на две группы, садятся друг напротив друга в два полукруга. Одна группа получает несколько мячей и другая. По сигналу дети катят мячи, отталкивая их руками, к детям, сидящим на противоположной стороне.
Мой веселый,
Звонкий мяч,
Ты куда
Помчался вскачь?
(С. Маршак.)
Воспитатель ударяет мяч, толкая его в сторону. Мяч прыгает, убегая от ребенка. Ребенок догоняет мяч, приносит его воспитателю.

