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О, сколько их на полях!

Но каждый цветет по-своему, -

В этом высший подвиг цветка!

Басе

     Воспитание детей – одна из вечных проблем человечества.

    Среди разнообразных функций семьи (репродуктивная, воспитательная, хозяйственно-бытовая, организации семейного досуга, социализация, общение и др.) важное место занимает функция воспитания.

     Воспитательная функция заключается в духовном воспроизводстве населения. На всех возрастных этапах становления и развития личности семья является ведущим фактором воспитания и взрослых и детей. Воспитание – очень сложный процесс, в котором взаимно влияют друг на друга и те, кто воспитывает, и те, кого воспитывают. Никогда не бывает так, что один человек только дает, а другой только принимает, один поучает, а другой слушает. Воспитание – не односторонний процесс, оно заключается в сотрудничестве, где оба участника чувствуют себя наделенными дарами.

     Для того, чтобы дети не страдали, чтобы как можно мягче открывалось окно в мир, и ребенок попадал в «цветущий сад», важно:
- понимать значение происходящего в пространстве-времени раннего и дошкольного детства;

- понимать уникальность ролей значимых взрослых – родителей и воспитателей – которые встретились на дороге жизни, чтобы состоялась личность ребенка;

- понимать, что только взаимодействие значимых для ребенка взрослых позволит своевременно увидеть и поддержать друг  друга в решении и предупреждении возможных проблем «отцов и детей»!

     Современная жизнь характеризуется быстрыми и глубокими изменениями. Изменяется и совершенствуется и система дошкольного образования, которая всегда выполняла и выполняет важнейший социальный заказ общества, являясь одним из факторов его развития.

     Проблема взаимодействия ДОУ и семьи в последнее время попала в разряд самых актуальных. Изменившаяся современная семья (финансовое и социальное расслоение, обилие новейших информационных технологий, более широкие возможности получения образования и др.) заставляет искать новые формы взаимодействия.

     Работа с родителями – это сложная и важная часть деятельности педагогов.

     На определенном этапе жизненного пути ребенок поступает в детский сад. Теперь его окружают новые люди, взрослые и дети, которых он раньше не знал и которые составляют иную общность, чем его семья.

     Если родители и педагоги объединят свои усилия и обеспечат малышу защиту, эмоциональный комфорт, интересную и содержательную жизнь в детском саду и дома, а детский сад будет способствовать его развитию, умению общаться со сверстниками, то можно с уверенностью сказать, что произошедшие изменения в жизни ребенка – ему во благо.
     Современный родитель. Какой он? Надо ли учить и воспитывать родителей?

     Преобладающая часть родителей не профессиональные воспитатели. Они не имеют специальных знаний в сфере воспитания и образования детей, нередко испытывают трудности в установлении контактов с детьми. Современная семья нуждается в разнообразных знаниях: медицинских, педагогических, психологических, юридических, экономических.
     Каким должно быть взаимодействие педагогов, родителей, детей? Что положить в основу семейного воспитания?

     Основными целями совместной работы нашего педагогического коллектива с семьей являются:
1. Достичь оптимального уровня взаимодействия детского сада и семьи через созданную систему сотрудничества и партнерства.

2. Разработать и внедрить в практику ДОУ разнообразные формы и методы взаимодействия детского сада с семьей.

3. Способствовать активному включению родителей в воспитательно-образовательный процесс детского сада.

В основе системы взаимодействия нашего дошкольного учреждения с семьями воспитанников лежит идея в том, что за воспитание детей несут ответственность родители, а все остальные институты призваны поддержать и дополнить их воспитательную деятельность. И здесь важен принцип не параллельности, а принцип сотрудничества и взаимодействия. При этом ребенок пребывает в точке пересечения семейной и общественной системы детского сада.
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Наше дошкольное учреждение предполагает тесное взаимодействие всех участников воспитательного процесса: детей, педагогов, родителей.
          Основными задачами этого взаимодействия являются:
- повышение педагогической культуры родителей;

- приобщение родителей к участию в жизни детского сада через поиск и внедрение наиболее эффективных форм работы;

-изучение семьи и установление контактов с ее членами для согласования воспитательных воздействий на ребенка;

- изучение и обобщение лучшего опыта семейного воспитания.
Для их решения, наряду со сложившимися традиционными формами работы (общие и групповые родительские собрания, беседы и консультации, наглядная пропаганда и др.) в нашем учреждении удачно зарекомендовали себя и не один год используются  новые формы и методы взаимодействия с родителями. За основу мы взяли схему классификации нетрадиционных форм Т.В. Кротовой.
Нетрадиционные формы общения педагогов и родителей
	Наименование
	С какой целью используется

эта форма
	Формы проведеия

	Информационно-аналитические
	Выявление интересов, потребностей, запросов родителей, уровня их педагогической грамотности
	Проведение социологических срезов, опросов, составление «Социального паспорта семьи »

	Досуговые
	Установление эмоционального контакта между педагогами, родителями, детьми.
	Совместные досуги, праздники, участие родителей и детей в выставках и др.

	Познавательные
	Ознакомление родителей с возрастными и психологическими особенностями детей дошкольного возраста. Формирование у родителей практических навыков воспитания детей.
	Семинары-практикумы,педагогический брифинг, педагогическая гостиная, проведение собраний, консультаций в нетрадиционной форме, устные педагогические журналы, игры с педагогическим содержанием, педагогическая библиотека для родителей.

	Наглядно-информационные:
информационно-ознакомительные;

информационно-просветительские
	Ознакомление родителей с работой ДОУ, особенностями воспитания детей. Формирование у родителей знаний о воспитании и развитии детей
	Информационные проспекты для родителей, организация дней(недель) открытых просмотров занятий и других видов деятельности детей. Выпуск газет, организация мини-библиотек.


     Рассмотрим каждую из предложенных групп подробнее применительно к нашему дошкольному образовательному  учреждению.
     Основной задачей иформационно-аналитических форм организации общения с родителями являются сбор, обработка и использование данных о семье каждого воспитанника, общекультурном уровне его родителей, наличии у них необходимых педагогических знаний, отношении в семье к ребенку, запросах, интересах, потребностях родителей в педагогической информации.

-

То есть составляем «Социальный паспорт семьи». Проведенный опрос родителей позволил заключить, что:
- семья воспитанников полная в   % случаев;

- многодетных семей -   %;

- высшее образование имеют -   % родителей;

- имеют официальный уровень доходов на одного человека семьи ниже прожиточного минимума -    %;

-   % родителей считают, что в ДОУ должны быть дополнительные образовательные услуги (раннее обучение чтению, английский язык, компьютерные технологии).
     Мы считаем, что только на аналитической основе возможно осуществление индивидуального, личностно-ориентированного подхода к ребенку в условиях дошкольного учреждения, повышение эффективности воспитательно-образовательной работы с детьми и построение грамотного общения с их родителями.

     Досуговые формы организации общения призваны устанавливать теплые неформальные отношения между педагогами и родителями, а также более доверительные отношения между родителями и детьми. К данной группе форм мы отнесли проведение педагогами дошкольного учреждения таких совместных праздников и досугов , как «Встреча Нового года», «Рождественские забавы», «Масленица»,»Пасха», «Праздник мам», «Мой папа лучше всех», «Праздник урожая» и др. Такие вечера помогают создать эмоциональный комфорт в ДОУ, сблизить участников педагогического процесса. Родители проявляют смекалку и фантазию в различных конкурсах. Участвуя в спортивных праздниках («Веселые старты», «Дни здоровья», «Мама, папа, я – спортивная семья»), родители имеют возможность наблюдать своего ребенка в коллективе сверстников, оценить его физическую подготовку. 
     День семьи – особая дата в календаре, акцентирующая внимание общества на здоровой, полноценной, нравственно сильной семье, которая воспитывает достойных детей, самостоятельно разрешает свои проблемы и успешно преодолевает возникающие препятствия. Именно семья является хранителем традиций, обеспечивает преемственность поколений, сохраняет и развивает лучшие качества человека. В этот день в детском саду устраиваем акции, выставки  семейных газет, семейные посиделки, спортивные соревнования и др. Этот праздник – прекрасный повод поразмышлять о роли семьи в жизни каждого человека, о семейных традициях и их развитии в современных условиях. Дипломом  за активное участие в зональном конкурсе областной акции «Крепка семья – крепка Россия» в 2008 году была награждена лучшая семья Ивнянского района,семья Рыбниковых Александра Михайловича и Раисы Ивановны, которые живут и воспитывают шестерых детей в нашем селе, двое из которых посещают в настоящее время наше дошкольное учреждение. А за активное участие в районном фестивале художественного творчества «Семейный автограф», посвященном Году семьи названная семья была награждена грамотой администрации Ивнянского района.
     Эффективная форма общения, помогающая налаживанию доброжелательных неформальных отношений, - организация педагогами разнообразных конкурсов (  изготовление мягкой игрушки,  лучшая творческая работа из природного материала, «Новогодняя фантазия» и др.)
Для наших бывших воспитанников и их родителей  проводим «Дни встречи с выпускниками». У каждого из них есть возможность пообщаться со своими воспитателями, поучаствовать в совместных праздниках, отведать манную кашу, обратить внимание на произошедшие перемены.

    Стало доброй традицией отмечать «День рождения «Улыбки». Как и положено в День рождения, на этот праздник все приходят с подарками: дети готовят концерт, а взрослые дарят им игрушки, игры, развивающие пособия.
     Одной из досуговых форм сотрудничества с родителями является совместная трудовая деятельность. Ежегодно в летний период устраиваем дни добрых дел. Заранее пишем обращение к родителям:
     «Дорогие друзья! Приглашаем Вас принять участие в акции «Сделаем наш детский сад красивым!» Только вместе мы сможем воспитать внимательных, добрых детей, испытывающих радость от совместного труда со взрослыми. Если вы покрасите песочницу, забор, посадите цветы, то ребенок, проходя мимо, будет вами гордиться и говорить: «Это сделал(а) мой папа (мама)!»

     25 июля мы будем заниматься работами по благоустройству территории ДОУ. Убедительно просим Вас сообщить заранее, кто сможет принять участие в акции.

     По всем вопросам обращаться к членам родительского комитета или к администрации детского сада.

     Все события дня фиксируются на фотоаппарат или видео. А затем оформляем фотоколлажи, фотостенды.

     Использование досуговых форм способствует тому, что благодаря установлению позитивной эмоциональной атмосферы родители становятся более открытыми для общения, в дальнейшем педагогам проще налаживать с ними контакты, предоставлять педагогическую информацию. Однако досуговые формы сотрудничества с семьей могут быть эффективными только если воспитатели уделяют достаточное внимание педагогическому содержанию мероприятия. Установление неформальных доверительных отношений с родителями не является основной целью общения.

     Познавательные формы организации взаимодействия педагогов с семьей предназначены для ознакомления родителей с особенностями возрастного и психологического развития детей, рациональными методами и приемами воспитания для формирования у родителей практических навыков.
     Основная роль продолжает принадлежать таким коллективным формам общения, как собрания, групповые консультации и др. Данные формы использовались и раньше. Однако сегодня изменились принципы, на основе которых строится общение педагогов и родителей. К ним относятся общение на основе диалога, открытости,  искренности в общении, отказа от критики и оценки партнера по общению. Поэтому данные формы рассматриваются нами как нетрадиционные. Например, это может быть проведение родительских собраний по мотивам известных телевизионных игр: «КВН», «Поле чудес», «Что? Где? Когда?» и других. Неформальный подход к организации и проведению этих форм общения ставит воспитателей перед необходимостью использования разнообразных методов активизации родителей. Чтобы научить родителей некоторым приемам и методам работы с детьми проводим «Семейный мастер-класс».
-

     Таким образом, познавательные формы организации взаимодействия педагогов и родителей призваны выполнять доминирующую роль в повышении педагогической культуры родителей, а значит, способствуют изменению взглядов родителей на воспитание ребенка в условиях семьи, развивают рефлексию. Родители видят ребенка в обстановке, отличной от домашней, а также наблюдают процесс его общения с другими детьми и взрослыми .

     Наглядно-информационные формы организации общения педагогов и родителей решают задачи ознакомления родителей с условиями, содержанием и методами воспитания детей в условиях дошкольного учреждения, позволяют правильнее оценить деятельность педагогов, пересмотреть методы и приемы домашнего воспитания, объективнее увидеть деятельность воспитателя.
     Наглядные формы общения выполняют задачи ознакомления родителей с методами и приемами воспитания,  оказывают им помощь в решении возникающих проблем. При этом воспитатель выступает в качестве квалифицированного советника, который может подсказать нужный материал, обсудить вместе с родителями возникшую трудность.
     Психолого-педагогическое просвещение родителей с целью повышения их педагогической культуры – одно из направлений деятельности дошкольного учреждения. В зоне особого внимания педагогического коллектива детского сада находиться руководство самообразованием родителей. Отсюда следует, что в библиотеке ДОУ имеется литература по педагогической тематике, поскольку задача педагогов – пробудить у родителей интерес к педагогической литературе и помочь выбрать в потоке современных изданий надежные в теоретическом отношении источники. 

     Наглядно-информационные формы условно разделены на две подгруппы. Задачами одной из них- информационно-ознакомительной-является ознакомление родителей с самим дошкольным учреждением, особенностями его работы, с педагогами, занимающимися воспитанием детей, и преодоление поверхностных мнений о работе дошкольного учреждения. Задачи другой группы – информационно-просветительской  – близки к задачам познавательных форм и направлены на обогащение знаний родителей об особенностях развития и воспитания детей дошкольного возраста. Их специфика заключается в том, что общение педагогов с родителями здесь не прямое, а опосредованное – через газеты, организацию выставок и т.д., поэтому они были выделены нами в самостоятельную подгруппу, а не объединены с познавательными формами.
     Рассмотрим группу информационно – ознакомительных форм.

          Для знакомства родителей со структурой и спецификой проведения занятий, условиями пребывания детей в ДОУ проводим «Неделю открытых дверей для родителей», а не один день, учитывая сложившуюся тенденцию занятости родителей. В результате увеличилось количество мам и пап, посетивших мероприятия, проводимые в течение этой недели. (Выдержки из отзывов: «Дети занимаются с удовольствием, несмотря на то, что работа требует усидчивости, аккуратности», «Интересно наблюдать, как дети умело перевоплощаются в утят, лягушат, веселых зверушек, прыгают и танцуют», «Я удовлетворена работой всех педагогов в садике, спокойна за подготовку ребенка к школе»). Такая форма общения дает родителям возможность увидеть стиль общения педагогов с детьми, самим «включиться» в общение и деятельность детей и педагогов. Если раньше не предполагалось, что родитель может быть активным участником жизни детей при посещении группы, то сейчас дошкольное учреждение стремиться не просто продемонстрировать педагогический процесс родителям, но и вовлечь их в него. В эти дни родители, а также другие близкие ребенку люди, принимающие непосредственное участие в его воспитании (бабушки, дедушки, братья, сестры), имеют возможность свободно посетить дошкольное учреждение; пройти по всем его помещениям, ознакомиться с жизнью ребенка в детском саду, увидеть, как ребенок занимается и отдыхает, пообщаться с его друзьями и воспитателями.  Эта работа нравится родителям, так как позволяет увидеть реальные достижения каждого ребенка.
 Возможность увидеть своего ребенка в условиях, отличных от домашних, способствует пересмотру родителями своих методов и приемов воспитания в домашних условиях. 
     Для предоставления родителям более конкретной для данной группы информации о ДОУ, о программе, по которой работает эта группа, направлении работы, информации о сотрудниках, режиме работы и др., в раздевалке каждой группы имеется «Визитная карточка группы».
     В «Уголках для родителей» помещаются консультативные метериалы; в специальных папках имеются подборки методических рекомендаций для родителей.
    От участия родителей в работе дошкольного учреждения выигрывают все. Дети – дошкольники начинают с гордостью и уважением относиться к своим родным. Родители, благодаря взаимодействию с воспитателями и участию в жизни детского сада, приобретают опыт сотрудничества как со своим ребенком, так и с коллективом специалистов: музыкальным руководителем, медицинским работником ДОУ Педагоги в процессе совместного общения получают бесценную информацию о детско-родительских отношениях в семье, в которых кроются причины многих детских проблем.
     Показателем результативности работы ДОУ с родителями по итогам проведенного анкетирования является удовлетворенность родителями работы ДОУ – 92,9 %. Отрадно, что родители поддерживают нас и охотно откликаются на все наши предложения и начинания. Практически во всех группах родители активно включаются в обсуждение педагогических проблем, связанных с воспитанием собственного ребенка.
     В жизнь входит новое поколение людей, понимающих значение хорошего образования и стремящихся обеспечить его для своего ребенка. Родители должны быть уверены, что ДОУ всегда поможет им в решении педагогических проблем и в то же время не навредит. Педагоги, в свою очередь, заручаются пониманием со стороны родителей в решении разного рода проблем (от материальных до хозяйственных). А в самом большом выигрыше находятся дети, ради которых и осуществляется данное взаимодействие.












