О простуде
     Простудные заболевания – это условно названные болезни, вызванные охлаждением, которому подвергается организм ребенка. Однако при этом имеет значение не только охлаждение, но и инфекция, состояние организма и другие факторы.

    Простудные заболевания чаще бывают в холодные месяцы года, когда колебания температуры воздуха наиболее выражены, отмечается повышенная влажность, сильные ветры. Особенно легко простудиться разгоряченному, вспотевшему ребенку, когда он выходит на мороз, сильный ветер. При таком резком охлаждении тела сразу теряется значительное количество тепла, снижаются защитные свойства организма и в результате появляется раздражение слизистых оболочек дыхательных путей ( начинается насморк, кашель, возникают охриплость, першение в горле и т.д.).

     При простудных заболеваниях в воспалительный процесс могут вовлекаться различные отделы дыхательных путей – нос, пазухи, горло, трахея, бронхи, легкие. Иногда заболевают уши.

     Обычно простудные заболевания ненадолго «уводят» ребенка от коллектива. Уже через неделю малыш снова приходит в детский сад, вливается в обычный ритм и быстро наверстывает упущенное.

     Итак, у детей дошкольного возраста многие болезни ЛОР-органов носят воспалительный характер. Острые воспалительные ЛОР- заболевания весьма разнообразны и часто чреваты опасными последствиями. В случае несвоевременного лечения они могут стать хроническими, вызвать болезни сердца, мозга, легких, почек и других органов. Вот почему так важно предупредить переход острого процесса в хронический путем профилактики возможных осложнений, устранения причин, вызвавших заболевание.

     С целью предупреждения воспалительных заболеваний необходимо избегать сквозняков, быстро охлаждающих только часть тела, что представляется опасным для ослабленного ребенка. Резкие переходы от тепла к холоду особенно вредны, поскольку организм к ним очень чувствителен.

     При воспалительных заболеваниях (ангине, хроническом тонзиллите и других используют липовый цвет. Для приготовления настоя две столовые ложки измельченных цветков заливают 200 мл горячей кипяченой воды, греют 15 мин, не доводя до кипения, после чего настаивают 45 мин, процеживают. Остывшем настоем полоскают горло и, кроме того, его пьют до полстакана 3 раза в течение дня.

     При гриппе, ОРВИ, насморке можно принимать медово-чесночную кашицу. Чеснок натирают на терке, смешивают с медом в соотношении 1:1 и принимают по 1 чайной ложке перед сном, запивая теплой водой.

     Некоторым детям можно предложить понюхать натертый на мелкой терке лук или чеснок. Продолжительность такой процедуры 3-5 мин, поводят ее 2 раза в день в течение 6-10 дней.       
